

温州“困局” 亟待制度救赎

□ 马光远

改革开放30年的历史表明,“温州模式”在我国制度变迁和经济模式转变中一直发挥着非常重要的影响和极其广泛的示范作用,在温州自发形成的民间金融对于中国经济的发展起到了很大的作用,是温州市场经济的制度演进中自发形成的独特的生存模式。我们不能因为今天温州的危机而否定温州,甚至将所有的板子和污水全部泼向温州。

上至国务院,下至温州市委、省政府近期围绕温州危机所采取的一系列举措,对于暂时纾缓处于困境中的中小企业,规范民间借贷,防止民间高利贷等引发的一系列逃债乃至恶性案件,尽可能为民间借贷降温,在短期能够起到“退烧”的作用。但温州危机的爆发,本质上是改革不彻底导致金融扭曲和实业萎靡导致的结果。因此,现在的关键并不是温州该不该救的问题,而是中国如何以温州为戒,并以本次危机为契机,思考制度性的救助方



案,这无论对于温州,还是对中国经济,都是一次刮骨疗毒的魄力之举。我们思考温州的救助之道,绝不是去救那些放高利贷者,也不是去救炒房者,而是通过对改革和体制的反思,推动民间借贷的合法化以及中国经济回归

实业之道。就金融方面而言,很显然要解决多年来民间金融的合法化问题。温总理在温州调研的时候说得好,“民间借贷之所以阻挡不住,就是因为民营企业有需求,而金融机构又不能满足。正

门开得不大,那旁门就要开。民间借贷要规范管理,防范风险,其目的是使它健康发展。但是我们不能因为需要规范管理、防范风险,就不让它发展。”正门开得不大,这是我国金融体系的最大弊端,而旁门又缺乏合法的身份,这是我国信贷市场扭曲的关键。在我国金融机构总体仍然处于短缺状态的情况下,应该下决心将民间借贷纳入主流的金融体系,成为我国企业资金的合法供应者,这是不可阻挡的历史趋势。

就实体经济而言,中小企业之所以告别实业,乃是因房地产为代表的炒作的泡沫导致大量的资金流向虚拟经济的领域,乃至整个中小企业的生存环境恶化。作为为中国经济贡献了60%以上GDP的民营企业,特别是中小企业,从来都没有得到制度的关爱和倾斜,这个政策的思路不改变,不能将中小企业的发展提高至国家基本国策的高度,中小企业难以走出自身的周期率,民间借贷崩盘的风险也难以从根本上化解。

今天温州,其实是整个中国经济的一个缩影,其背后折射的都是改革层面的问题。问题的根源都是由于改革的不彻底:金融改革的不彻底,导致金融抑制,金融资源配置扭曲,地下金融滋生的同时,也在累积风险;而政治体制改革和深层经济领域改革的不彻底,导致做实业的环境极为糟糕,民间经济只能选择放弃实业,去做短期的投资和投机,对于未来并没投入太多的打算,浮躁和短期化明显,这绝不应该是一个国家盛世应有的表现。因此,这次温州,包括鄂尔多斯已经爆发的危机,是敲给所有中国人的警钟,不藉此打破金融垄断,不藉此推动政治体制改革,为民营经济的发展创造良好的环境,不仅社会倒退,经济也会出现可怕的大滑坡。切不可“灭火”、“维稳”的心态,甚至看笑话的心态来看温州的今天。如果不能以此为契机,痛下决心,拿出魄力推动中国改革的进程,而依然对利益集团采取绥靖的态度,丧失转瞬即逝的改革良机,则温州尴尬的今天,很可能就是中国的明天。

打开政策“玻璃门” 化解 民营油企之困

□ 吴睿鹤

出现“油荒”,要从油源上寻找原因,而民营油企之所以没有稳定油源,根源在于制度设计。

国内油价下调不久,多地加油站开始出现柴油限购惜售现象,近日有民营加油站老板反映,中石油和中石化两大巨头控制出货,导致不少民营加油站断油。此外,国际油价在最近一周上涨猛烈,有业内人士认为利润收窄和潜在的油价上调预期是两大巨头惜售的动机(据10月19日《经济参考报》)。对此,两大巨头回应称,从未对民营油企收紧供应,认为在用油旺季出现供应紧张属正常情况(据10月19日《新京报》)。

民营油企“无油可喝”早已不是新闻,隔三差五就会发生一次。

出现“油荒”,要从油源上寻找原因,而民营油企之所以没有稳定油源,根源在于制度设计。

1999年,国家下发了38号文件,明确规定国内成品油批发业务由中石油和中石化负责,国内各炼油厂生产的成品油要全部交由中石油和中石化的批发企业经营,其他企业单位不得批发经营,各炼油厂一律不得自销。2001年,国务院办公厅又重申38号文件中规定的中石油和中石化两大集团成品油批发专营权,进一步赋予其零售专营权,各地新建的加油站统一由中石油集团、中石化集团全资或控股建设。

目前国家对民营油企政策有所松动,但民营企业要想顺利地生存下来,依然不易。譬如说,2007年1月1日起实施的《成品油市场管理办法》和《原油市场管理办法》以及当年3月的《成品油经营企业指引手册》,从政策方向上来看,僵化死板的政策终于有了破冰的迹象。可是,从具体规定来讲,企业的油库容积须达到1万立方米、注册资金不少于3000万元人民币,即便民营企业达到了上述标准,还将面临多道“玻璃门”。例如,2010年,民营获准介入石油国债,但一年多来,中标民企“一滴油也没见过”,只能转向与国有油企合作。同样,原油进口仍被几大有油企牢牢把持,民营企业难以形成完整的产业链条,在与国有油企的竞争中始终处于被动局面。

正因如此,国内的民营油企好像由成年男人日渐变成了“侏儒男孩”:中国商业联合会石油流通协会数据显示,1998年时的3340家民营石油批发企业到2008年只剩下663家,数量仍在不断减少。

龙永图曾提出“市场越开放产业越安全”的观点,特别能引起大家的共鸣。其实,历史发展经验也告诉我们,哪个行业垄断,哪个行业就短缺,甚至会很危险;哪个行业放开,就不短缺,也不会出现险象。



内地经济学家“愤怒”之暇该做些什么

□ 杨冬

2008年,郎咸平在上海出席一个论坛时曾放言,“内地某些经济学家的水平连农民都不如。”

此话引起了内地经济学界的强烈不满,甚至有经济学家针锋相对地称,“郎咸平不懂经济。”

此后,每有海外经济学家唱空中国股市、房价、银行资产质量以及经济增速之时,必有内地经济学家愤怒地予以驳斥。

内地经济学家最近一次的集体愤怒,始于今年8月份谢国忠抛出的“中国经济将出现大幅下滑”的言论。谢国忠的逻辑在于,“自2008年以后,中国经济完全依赖于地方政府投资,随着坏账的不断出现,地方政府的开支能力将不可避免地受限制,进而导致中国经济出现大幅下滑。”

随后在9月份,瑞银证券发表研

究报告对谢的观点形成呼应,这家海外投行认为,“基于中国经济增速持续放缓,上市公司业绩增速大幅下滑,流动性持续紧张,房地产去库存暴露风险,加之全球经济增长放缓趋势愈发明显,预计四季度A股市场还将有最后一跌。”

对于海外经济学家此种“谬论”,内地经济学家纷纷撰文或在接受媒体采访时明确予以驳斥。

易宪容日前撰文评论“汇金增持四大行”事件时表示,“汇金入市,是反击全球对冲基金做空A股的举动。”

国内某券商首席经济学家日前接受记者采访时,亦情绪激动地表示,“海外投行的言论简直就是危言耸听,他们的分析思路总是转变不过来。从短期宏观经济数据看,根本不支持中国经济增速下滑的结论。退一步讲,即使中国经济增速下滑至8%,又将如何

呢,如果以这个速度发展5年,中国经济的前景将会不得了。”

在历次宏观话语权之争中,内地经济学家习惯将海外经济学家的唱空言论比作“阴谋论”。不过,一个值得反思的问题是,所有的海外经济学家都是“阴谋家”吗?他们都在处心积虑地时刻准备着搞垮中国经济吗?

答案当然不是。虽然郎咸平批评内地经济学家之言确有“作秀”之嫌,但著名经济学家陈志武的那一句,“研究中国经济的这些学者,不管是在中国,还是在那些大学里边,目前在世界范围并不是主流的”却不失中肯。

陈志武的话确实该使得那些动辄“愤怒”的内地经济学家汗颜。目前中国经济已赶超日本成为全球第二大经济体,但关于中国的经济研究却不是“主流”,内地经济学家显然责无旁贷。

多管齐下 破解中概股信用危机

□ 席玫

中国在美上市企业自去年年底卷入借壳上市和财务造假的风波之后,信用危机越演愈烈,截至今年9月底,共有26家中国公司从美国三大市场停牌或者退市。市场还曝出“美国司法部宣布介入对部分在美上市的中国公司的调查”以及“首家在美上市的中国互联网股中华网申请破产保护”等消息,使投资者对中国概念股信心大挫,包括主板上的新浪、百度等中国概念股前所未有的大幅度集体跳水,市场蒸发数十亿美元市值。恶劣的舆论和资本环境也造成今年中国概念股在美上市新股破发的现象屡见不鲜。

股价大跌、交易稀缺,卷入司法调查、成为做空者的目标……种种坏消息令许多中国企业对在美国上市感到迷惑和恐惧。如何挽救中国概念股,重新树立中国企业形象,赢回投资者信心?中国企业家该如何应对在美的“寒冬”?在日前由总部位于纽约华尔街的中美上市公司总裁协会(US China General CEO Association, UCCA)举办的“中美上市公司如何应对信用危机”论坛上,纽约多名协助中国企业上市和境外投资的资深律师和金融专家提出,挽救中国上市企业的行动刻不容缓,而中国企业增强自救意识、扩大投资模式以及中方参与企业监管,是近期内改善中国企业在美融资困境的重要步骤。

增强自救意识

中国上市公司维权委员会联席主席、美国律师郭智慧表示,简单地说,中国企业自救包括三大方面:

一是做好融资定位。仍停留在粉单、OTCBB低级市场的企业,如符合升级条件,尽量进入主板市场;不符合升级的公司可以选择私有化、退市,或者继续扩大公司规模,达到升级标准。

二是改善公司内部管理和加强信息披露制度。已经进入美国主板市场的中国企业需要更好地了解和遵守美国法律制度和管理制度,规范和改善公司内部管理模式,特别是加强公司信息披露制度。

三是建立与投资者良好的沟通机制。目前因语言障碍和中国企业沟通意识薄弱,中国企业与美国投资者的沟通欠佳,双方容易产生误解,不能建立起足够的信任关系,这样不利于中国公司抵御舆论影响,反击不良做空操作。中国企业可以通过在美建立新闻发言人制度、危机处理制度,聘用当地投资关系公司,以及接受美国大众媒体采访等方式,加强与投资人、监管部门的沟通和交流,缩小双方的信用鸿沟。

分享经验和资源

目前不少中国企业家对在美上市前景感到很迷茫和无奈。中美上市公司总裁协会创办人、执行长高靖波对中美上市企业家的困境有着更感性的了解。他认为,中国企业家需要联合起来,共同分享和传授经验教训和融资资源,提高抗风险意识。



高靖波说,选择正确的融资资源是上市得以成功的重要环节,例如选择美国信誉好、有声望的中大型会计师事务所、律师事务所等融资机构,以避免信息虚报、造假或者欺诈等问题的产生。

期望中方监管介入

美国律师姜浩,是多年来协助中国企业在美上市的国际长盛律师事务所合伙人。他指出,除了企业自救之外,中方参与对中国企业境外恶劣舞弊行为的监管和协调,有利于树立中国企业的良好形象,净化中国资本市场的理念,加速恢复中国企业在美摆脱信用危机的步伐。

据报道,中国证监会、中国财政部,与美国证券交易委员会以及美国上市公司审计监管委员会已于7月就跨境审计监管合作问题在北京进行了讨论和意见交流,为中美共同审计监管创造了合作的可能性。虽然中美监管部门还未就具体合作方式达成共识,但中方已经表示出对中国企业在美投资的重要商业模式。



房企资金困境 或加速楼市调整

□ 孟坚

据媒体报道,上月末,鄂尔多斯市中富房地产开发公司老板王金福,因无法清偿高额债务及利息自杀身亡。最近一段时间,有关开发商因资金链断裂而崩盘的消息时有耳闻。有迹象表明,目前房地产开发的资金杠杆率跌至历史最低,贷款利率普遍提升,信托融资成本亦大幅上升。许多规模稍小的房地产开发商所面临的资金困境日益严重。

造成资金困境的原因或有两个:一是在目前货币政策从紧的态势下,前所未有的21.5%高额存款准备金率以及对商业银行存贷比的严格要求,使得银根普遍偏紧;二是前段时间银监会下发的《商业银行资本充足率管理办法(征求意见稿)》要求,房地产开发贷款风险权重将上调至150%,这使得房地产贷款业务的增速和在银行贷款业务中的占比将进一步下降;三是目前我国的银行体制没有彻底商业化,从获得银行贷款的难易程度看,地方政府和大型国企最易获得贷款,而中小民营企业最难获得贷款。

从开发商的角度看,开发商或将分阶段应对资金困局。第一阶段努力卖房,想尽一切办法促销,尽可能地最大限度回笼资金;第二阶段,如果市场销售不理想,这时就应考虑先卖掉手中的几个项目,断臂求生;第三阶段大幅降价,还清手的所有存贷,一了百了改行做其他生意。

事实上,除了民营中小开发商感到市场压力重重之外,一些温州炒房客也在大力出货。有报道说在上海地区,不少人都收到过“温州人急抛现房价格优惠”的房产中介广告。有业内人士分析,这不仅有房地产投资者看淡后市的因素,更深层次的原因是温州民营企业资金链大规模断裂,很多民企老板急需现金来拯救濒临破产的企业。在部分城市的二手房市场,如果投资者急于套现而批量放盘,并在价格上有较大折让,恐怕会对其他“价格坚挺”的卖房者形成一定心理压力,逐步改变楼市预期。